

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Смирнова Петра Александровича  
«Внешнеполитическая деятельность Республики Северной Македонии в  
контексте решения этнических проблем»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования»

Распад Социалистической Федеративной Республики Югославии привел к тому, что на Балканском полуострове на долгое время сформировалась кризисная политическая ситуация. Причины этого кризиса, и особенно его последствия нуждаются в политическом анализе и научной рефлексии. В связи с этим тема, диссертационного исследования Смирнова Петра Александровича, не вызывает никаких сомнений.

Исследование внешней политики Республики Северной Македонии является значимым еще и в связи с тем, что она является партнером Российской Федерации, имеет с нашей страной двухсторонние соглашения в области экономики и энергетики, чем обеспечивают легитимное присутствие Российской Федерации на Балканском полуострове. Это важно с позиций баланса сил, поскольку часть стран полуострова уже являются членом НАТО, а другая стремиться в него вступить.

В введении работы четко сформулирован объект и предмет исследования, а также обоснованы хронологические рамки. Однако, на наш взгляд, не совсем понятно зачем так мелко дробит автор задачи своего исследования, часть из них логически можно объединить между собой.

В работе применен широкий спектр методов исследования, как теоретических, так и практических. Среди них есть достаточно редко применяемые методы, такие как интент-анализ.

Безусловно, диссертационное исследование обладает новизной. В рамках него введено и обосновано новое понятие «этнополитизация внешней политики», установлены приоритеты внешней политики Северной Македонии, которые были сформированы под влиянием угроз для македонской этничности, исходивших от других государств региона, предложена авторская периодизация внешней политики РСМ, включающая пять этапов, описана внешнеполитическая трансформация на всем Балканском полуострове на основе влияния Европейского Союза и НАТО. Через данную новизну просматривается и значительный вклад автора в изучение исследуемой проблемы.

Диссертация имеет стройную логическую структуру и ее результаты прошли значительную апробацию, которая вылилась в научные статьи, доклады и обсуждения.

Исследование проведено с использованием большой источниковой базы и внушительного списка литературы, в котором большой массив иностранных источников, поскольку, как верно замечает сам автор исследования, с момента выхода Македонии с СФРЮ англоязычные исследователи уделяли внимание целому комплексу вопросов, связанных с становлением и развитием нового государства.

На наш взгляд, очень удачным является выбор методологических парадигм для достижения цели и задач данной диссертации. Исследователь останавливает свой выбор на таких методологических подходах, как неореалистический и конструктивистский, подробно и внятно объясняя их суть во введении работы.

Бесспорным достоинством работы является грамотный стиль изложения и профессиональное владение Смирновым П.А. категориальным аппаратом политической науки и geopolитики – в частности.

Однако, следует отметить, что в работе есть ряд аспектов, которые могут относиться к спорным и требуют пояснения во время защиты.

Так, положение первое, выносимое на защиту, в нашем понимании не имеет под собой оснований для защиты, это констатация общеизвестного факта (С.23).

Положение четвертое, выносимое на защиту (С.24), предполагает периодизацию внешней политики Северной Македонии, где в качестве основания диссертант указывает следующее: «Критерием периодизации внешнеполитической деятельности были определены значимые события во внешней политике Республики Северной Македонии с участием крупных внeregиональных акторов». Хочется задать несколько вопросов: кто и как определял эту значимость? И насколько она универсальна по своему характеру? В исследовании не хватает критериев этой значимости, они не прописаны, мы на протяжении всей работы видим только два фактора и два влияния – вступление в НАТО, и в Европейский Союз, другие растворяются и теряются.

Если посмотреть далее по тексту, то в первом параграфе первой главы (С.29) данные этапы определены следующим образом:

1. 1991 г. - 1995 г.
2. 1995 г. - 1999 г.
3. 1999 г. - 2005 г.
4. 2005 г. - 2018 г.
5. 2018 г. - по сегодняшний день

Последующей далее анализ документов (С.31-33), относящихся к каждому периоду сделан качественно, но особую значимость событий для разделения периодов не показывает, скорее он демонстрирует нам типичное поведение всех малых европейских стран при воздействии на них крупных внешнеполитических игроков.

В диссертации есть вывод, который нашел свою констатацию, но не был разъяснен. Так, в заключении (С.153) диссертант пишет: «Македонский

пример показал общие для региона Западных Балкан экономические сложности, затруднявшие или которые могли затруднить в будущем взаимодействие государств с ЕС (низкий уровень инвестиций, безработица и т. д.)», а почему эти процессы и ускоренная демократизация внутри стран, которую фактически ЕС вынудил проводить в странах Балканского полуострова для интеграции, не повлияли на желание этих стран вступать в ЕС, этого в работе мы не обнаружили.

Все указанные выше положения не умоляют вклада диссертанта в политическую науку, не влияют на общую позитивную оценку всего результата проведенного исследования Смирновым П.А.

**Вывод:** Диссертация Смирнова Петра Александровича на тему «Внешнеполитическая деятельность Республики Северной Македонии в контексте решения этнических проблем» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Смирнов Петр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук, доцент,  
заведующая кафедрой  
социальных технологий Северо-Западного института  
управления – филиал РАНХиГС

И.А. Ветренко

«04» октября 2022 г.



199178, Санкт-Петербург, В.О., Средний пр. В.О., д. 57/43, телефон: +7-812-  
335-94-94 (доп. 2258), [vetrenko-ia@ranepa.ru](mailto:vetrenko-ia@ranepa.ru)

И.А. Ветренко

**ЗАВЕРЯЮ**

Ведущий специалист отдела:  
кадрового администрирования  
управления развития персонала